Об ответственности за хищение денежных средств с банковских карт
За хищение денежных средств с банковских карт предусмотрена уголовная ответственность.
Мошенничество - одно из самых распространенных общественно опасных деяний, посягающих на право собственности.
Платежные карты являются частью платежной системы, выдаваемой финансовыми учреждениями, которая позволяет ее владельцу получать доступ к средствам на указанных банковских счетах клиента или через кредитный счет и осуществлять платежи посредством электронного перевода и доступа к банкоматам. 
В тех случаях, когда хищение имущества осуществлялось с использованием поддельной или принадлежащей другому лицу кредитной, расчетной или иной платежной карты путем сообщения уполномоченному работнику кредитной, торговой или иной организации заведомо ложных сведений о принадлежности указанному лицу такой карты на законных основаниях либо путем умолчания о незаконном владении им платежной картой, действия лица квалифицируются по ст. 159.3 УК РФ. 
За мошенничество, совершенное с использованием электронных средств платежа, предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст. 159.3 УК РФ. 
Такие действия влекут наказание в виде штрафа в размере до ста двадцати тысяч рублей и вплоть до лишения свободы на срок до трех лет.

